
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 51  del  18 DICEMBRE 2025

REVISIONE PERIODICA DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE (ART. 20 D.LGS. N. 
175/2016) E RICOGNIZIONE ANNUALE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI 
RILEVANZA ECONOMICA (ART. 30 D.LGS. N. 201/2022).

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DICIOTTO del mese di DICEMBRE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

NOMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

NOBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Valsesia Francesco Carlo, 
Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere presenti in più 

in aula il Consigliere Bellone Nicoletta e gli Assessori Cerutti Franco e Zanetta Elisa 

Lucia, e assente il Consigliere Biondelli Sonia, pertanto 15 sono i presenti. 

Il Vicesindaco Ignazio Stefano Zanetta introduce come segue. 

Premesso che, al 31/12/2024, il Comune di Borgomanero partecipa: 

 

- direttamente al capitale delle seguenti società: 

1. ACQUA NOVARA VCO s.p.a. con una quota del 2,8657% per la gestione del servizio 

idrico integrato; 

2. FARMACIA COMUNALE DI BORGOMANERO s.p.a. con una quota del 25% per la 

gestione del servizio farmacia; 

3.  ASMEL CONSORTILE s.c. a r.l., centrale di committenza, con una quota dello 0,452%; 

4. AGENZIA DI ACCOGLIENZA E PROMOZIONE TURISTICA LOCALE TERRE 

DELL’ALTO PIEMONTE BIELLA NOVARA VALSESIA VERCELLI  – s.c. a r.l. con una 

quota dello 0,357%. 

 

- indirettamente al capitale delle seguenti società: 

1. MEDIO NOVARESE AMBIENTE s.p.a. per la gestione dei servizi di raccolta e trasporto 

dei rifiuti solidi urbani. 

 

Visto il D.Lgs. 175/2016, recante “Testo Unico in materia di società a partecipazione 

pubblica” (TUSP), emanato in attuazione della Legge delega 124/2015. 

 

Considerato che: 

- in base all’articolo 24, comma 1, del TUSP, ciascuna amministrazione pubblica, 

entro il 30 settembre 2017, era chiamata a effettuare, con provvedimento motivato, 

la ricognizione straordinaria delle partecipazioni possedute alla data del 23 

settembre 2016, individuando quelle da alienare o da assoggettare alle misure di 

razionalizzazione di cui all’articolo 20 del TUSP; 

- una volta operata tale ricognizione straordinaria, le pubbliche amministrazioni 

hanno l’obbligo, ai sensi dell’art. 20 del TUSP, di procedere annualmente alla 

revisione periodica delle partecipazioni detenute predisponendo, ove ne ricorrano i 

presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione. 

 



 

 

Preso atto delle “Linee guida per la revisione periodica delle partecipazioni pubbliche art. 

20 D.Lgs.n.175/2016” emanate dal Dipartimento del Tesoro di concerto con la Corte dei 

Conti. 

 

Richiamato il Piano di razionalizzazione delle società partecipate, redatto ai sensi dell’art. 

1, commi 611 e seguenti della L. 190/2014, approvato con deliberazione del Consiglio 

Comunale n. 9 del 1 aprile 2015. 

 

Vista la deliberazione consiliare n.40 del 28/09/2017 con la quale si è provveduto alla 

revisione straordinaria delle società partecipate ai sensi dell’art.24 del TUSP. 

 

Considerato che: 

- ACQUA NOVARA VCO s.p.a.  è società interamente pubblica di produzione di servizi di 

interesse generale, nella specie del ciclo idrico integrato per l’ATO n. 1, con gestione di reti 

ed impianti funzionali ai servizi medesimi; la società sta dando attuazione alla riforma delle 

partecipate; 

- FARMACIA COMUNALE DI BORGOMANERO s.p.a. è società mista pubblico-privata, 

partecipata da due azionisti: il Comune di Borgomanero per il 25% e la società Borgoeffe 

s.r.l. per il 75%; 

- ASMEL CONSORTILE s.c. a r.l. è Centrale di Committenza tra i Comuni associati cui il 

Comune di Borgomanero ha ritenuto di aderire a seguito delle azioni intraprese di 

centralizzazione delle gare e coordinamento di servizi innovativi, di cui questa 

Amministrazione vuole usufruire anche al fine di superare l’attuale sistema di 

frammentazione degli appalti pubblici e semplificare le attività di gestione delle procedure 

ad evidenza pubblica; 

- AGENZIA DI ACCOGLIENZA E PROMOZIONE TURISTICA LOCALE TERRE 

DELL’ALTO PIEMONTE BIELLA NOVARA VALSESIA VERCELLI – s.c. a r.l. è società 

consortile in forza della legge della Regione Piemonte 11 luglio 2016, n. 14, che si occupa 

dell’organizzazione, nell’ambito turistico di riferimento, dell’attività di accoglienza, 

informazione e assistenza turistica svolta dai soggetti pubblici e privati; 

- MEDIO NOVARESE AMBIENTE s.p.a. è partecipata indirettamente per il tramite del 

Consorzio Area Vasta Medio Novarese e gestisce i servizi di raccolta e trasporto dei rifiuti 

urbani. 

 



 

 

Rilevato che l’esito della ricognizione delle partecipazioni, anche in caso negativo, è 

comunicato al MEF attraverso l’apposito portale; inoltre, le informazioni sono rese 

disponibili alla sezione della Corte dei conti competente ai sensi dell'articolo 5, comma 4, e 

alla struttura di cui all'articolo 15 del medesimo D.Lgs 175/2016. 

 

Richiamato il D. Lgs. 201/2022 di riordino dei servizi pubblici locali di rilevanza economica. 

 

Considerato che, ai sensi dell’art. 30 del D. Lgs. 201/2022, i Comuni con popolazione 

superiore a 5.000 abitanti, le città metropolitane, le province e gli altri enti competenti, in 

relazione al proprio ambito o bacino del servizio, devono effettuare la ricognizione 

periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei 

rispettivi territori. 

 

Precisato che tale ricognizione ha lo scopo di rilevare, per ogni servizio affidato, il concreto 

andamento dal punto di vista economico, dell’efficienza e della qualità del servizio e del 

rispetto degli obblighi indicati nel contratto di servizio, ed è contenuta in una relazione che 

viene aggiornata ogni anno, contestualmente all’analisi dell’assetto delle società 

partecipate di cui all’art. 20 del D. Lgs. 175 del 2016.  

 

Visto il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali approvato con D.Lgs. 

267/2000. 

 

Considerato che l’argomento è stato esaminato dalla competente Commissione consiliare 

n. 1 nella seduta del 9 dicembre 2025. 

 

Il Presidente invita alla discussione. Segue discussione per la quale si rinvia al verbale di 

seduta in cui interviene il Consigliere Valentina Zanetta e il Sindaco Sergio Bossi. 

Esaurita la discussione, il Presidente pone in votazione la presente proposta di 

deliberazione. 

Quindi 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta di deliberazione in oggetto. 



 

 

Sentita la relazione del Vicesindaco Ignazio Stefano Zanetta che costituisce preambolo 

della proposta di deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione. 

Uditi gli interventi del Consigliere Valentina Zanetta e il Sindaco Sergio Bossi per i cui 

contenuti integrali si rinvia al verbale di seduta. 

Visti i pareri favorevoli sulla proposta di deliberazione espressi ai sensi dell’art. 49 del D. 

Lgs. 267/2000. 

Visto il parere favorevole espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente 

votazione del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in 

dall’aula il Consigliere Sonia Biondelli e presente in più in aula il Consigliere 

Nicoletta Bellone, pertanto 15 sono i presenti. 

Con votazione espressa in forma palese dagli aventi diritto, che ha dato il seguente 

risultato accertato e proclamato dal Presidente: 

 

PRESENTI   N. 15 

ASTENUTI   N. 2 (Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina) 

VOTANTI   N.  15  

VOTI CONTRARI  N.  0 

VOTI FAVOREVOLI N. 13 

D E L I B E R A 

1) di approvare, per le motivazioni in premessa specificate, la ricognizione ordinaria delle 

partecipazioni possedute dal Comune alla data del 31 dicembre 2024 effettuata ai sensi 

dell’art. 20 del D.Lgs. 175/2016 come da allegato A) alla presente deliberazione, che ne 

costituisce parte integrante e sostanziale; 

 

2) di dare atto, quindi, che la situazione delle partecipazioni societarie del Comune di 

Borgomanero al 31 dicembre 2024 risulta essere la seguente: 

a) partecipazioni societarie per le quali si prevede il mantenimento senza interventi di 

razionalizzazione: 

• ACQUA NOVARA VCO s.p.a. (partecipazione comunale pari al 2,8657%)  

• FARMACIA COMUNALE DI BORGOMANERO s.p.a. (partecipazione comunale pari 

al 25%)  



 

 

• ASMEL CONSORTILE s.c. a r.l. (partecipazione comunale pari allo 0,452%) 

• ATL TERRE DELL’ALTO PIEMONTE BIELLA NOVARA VALSESIA VERCELLI – s.c. 

a r.l. (partecipazione comunale pari allo 0,357%) 

• MEDIO NOVARESE AMBIENTE s.p.a. (partecipazione indiretta per il tramite del 

Consorzio Area Vasta Medio Novarese) 

 

3) di approvare, per le motivazioni in premessa specificate, ai sensi dell’art. 30 del D. Lgs. 

201/2022, la relazione di ricognizione dei servizi pubblici locali di rilevanza economica, 

che si allega alla presente quale parte integrante e sostanziale (allegato B). 

 

4) di comunicare l’esito della presente ricognizione al MEF attraverso l’apposito portale, 

nonché alla sezione della Corte dei conti competente per territorio. 

 

(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata 

fonoriproduzione su supporto digitale, così come sono stati registrati su supporto digitale 

tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della 

fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che sottoscritto dal Presidente 

del Consiglio Comunale e dal Segretario Generale verrà pubblicato all'Albo Pretorio on 

line e conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri e 

degli aventi titolo). 

Si fa espressamente presente: 

- che il Responsabile del procedimento è il Dirigente dell’area finanze Anna Maria 

Battaini; 

- che il procedimento ha inizio con il presente atto; 

- che il termine previsto del procedimento è il 31 dicembre 2025 (salvo cause di forza 

maggiore); 

- che la dott.ssa Anna Maria Battaini, Dirigente Area finanze dovrà avere la responsabilità 

del controllo dei risultati e del coordinamento del lavoro. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è 
conservato presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 51 DEL 18/12/2025

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 31/12/2025

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata dal 31/12/2025 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


